

中办国办印发实施方案贯彻落实四中全会决定

绘就司法体制 社会体制 改革路线图时间表



本报北京4月9日电 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于贯彻落实党的十八届四中全会决定进一步深化司法体制和社会体制改革的实施方案》(以下简称《实施方案》)。该《实施方案》是贯彻落实四中全会决定的部署,在协调衔接三中全会相关改革任务和四中全会改革举措的基础上,为进一步深化司法体制和社会体制改革绘就的路线图和时间表。

加快建设公正高效权威的社会主义司法制度

《实施方案》提出了进一步深化司法体制和社会体制改革的目标任务:着眼于加快建设公正高效权威的

社会主义司法制度,完善司法管理体制和司法权力运行机制,规范司法行为,加强对司法活动的监督,保证公正司法,依法维护人民群众权益,提高司法公信力;着眼于推进国家治理体系和治理能力现代化,加快形成科学有效的社会治理体系和公共法律服务体系,提高社会治理水平;着眼于建设高素质法治专门队伍,推进正规化、专业化、职业化,建设一支忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的社会主义法治工作队伍。

《实施方案》强调,进一步深化司法体制和社会体制改革,必须遵循以下基本原则:一要坚持走具有中国特色、符合司法规律的改革之路,在党的统一领导下,从基本国情出发,尊重司法规律,努力创造更高水平的社会主义司法文明。二要坚持改革的大局观,敢于担当、勇于进取,从党和国家事业全局出发谋划、提出改革举措,防止把改革简单等同于扩张权力、增加编制、提高待遇,要敢于啃硬骨头,突破利益固化的藩篱,在解决深层次体制机制性问题上取得实质性进展。三要坚持整体推进与重点突破的统一,按照统筹兼顾、先易后难、

突出重点、依法有序的要求,紧紧抓住制约司法公正的最突出问题进行改革,确保司法体制和社会体制改革取得实效。四要坚持调动中央与地方两个积极性,鼓励、支持地方在符合中央确定的司法体制改革方向、目标下积极探索,创造可复制、可推广的经验。

《实施方案》对84项改革举措进行了任务分工

四中全会提出的190项重大改革举措中,有关进一步深化司法体制和社会体制改革的有84项,主要体现在三大方面:一是在保证公正司法、提高司法公信力方面,共有48项改革举措。重点包括推进以审判为中心的诉讼制度改革,改革法院案件受理制度,探索建立检察机关提起公益诉讼制度,实行办案质量终身负责制和错案责任倒查问责制,完善人民陪审员和人民监督员制度等。二是在增强全民法治观念、推进法治社会建设方面,共有18项改革举措。重点包括发展中国特色社会主义法治理论,把法治教育纳入国民教育体系和精神文明创

建内容,完善守法诚信褒奖机制和违法失信行为惩戒机制,推进公共法律服务体系建设,构建对维护群众利益具有重大作用的制度体系,完善多元化纠纷解决机制等。三是在加强法治工作队伍建设方面,共有18项改革举措。重点包括完善法律职业准入制度,加快建立符合职业特点的法治工作人员管理制度,建立法官、检察官逐级遴选制度,健全法治工作部门和法学教育研究机构人员的双向交流与互聘机制,深化律师管理制度改革等。

《实施方案》对84项改革举措进行了任务分工,逐项明确了主要任务、牵头单位和参加单位、改革进度和工作成果要求等事项,为各项改革任务落实提供了基本依据。

《实施方案》强调,进一步深化司法体制和社会体制改革,任务艰巨,时间紧迫。要认真贯彻落实中央决策部署,加强组织领导,加强统筹协调,加强分工协作,加强舆论引导,加强督导检查,有重点、有步骤、有秩序地抓好《实施方案》的落实工作,确保各项改革措施落地生根,取得人民满意的实际效果。

张德江会见俄罗斯客人

据新华社北京4月9日电(记者郝亚琳)全国人大常委会委员长张德江9日在人民大会堂会见了由俄罗斯国家杜马副主席列兹尼亚克率领的俄罗斯国家杜马青年议员代表团。

张德江说,中国全国人大与俄联邦会议保持着良好关系,通过友好往来、定期交流等多种形式开展密切合作,为促进高水平国家关系作出了重要贡献。青年一代加深了解和增进友谊非常重要。中方愿同俄方一道,继续加强包括青年议员在内的两国青年交流,办好中俄青年交流年各项活动,为中俄友好合作培养后续人才,夯实中俄关系的社会和民意基础。

刘云山会见白俄罗斯客人

本报北京4月9日电(记者李伟红)中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山9日在北京会见了白俄罗斯总统办公厅主任科西涅茨率领的代表团。

刘云山说,中方愿与白方一道,深入落实两国全面战略合作伙伴关系发展规划,密切高层交往,深化互利合作,尊重彼此核心利益和重大关切,支持对方国家发展振兴,推动中白友好关系长期健康稳定发展。刘云山应询介绍了我“四个全面”战略布局和“一带一路”建设情况,指出“一带一路”建设是开放、包容、务实的,中国愿同各国坚持共商、共建、共享,更好促进世界和平、稳定与发展。

张高丽会见土、泰两国副总理

本报北京4月9日电(记者赵明昊)中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽9日在人民大会堂分别会见了土库曼斯坦副总理霍贾穆罕默多夫和泰国副总理兼国防部长巴维。

在会见霍贾穆罕默多夫时,张高丽表示,中土双方要共同努力,积极落实两国元首达成的各项共识,充分发挥中土合作委员会的作用,切实加强各领域各方面的合作,推动中土战略伙伴关系迈上新台阶。

在会见巴维时,张高丽表示,泰国是“一带一路”沿线重点国家,中泰铁路等合作项目不断推进,希望双方共同努力,推动两国项目合作不断取得新的成果,为提高亚太地区互联互通水平作出贡献。

中国与南海争议方有能力管控分歧

苏晓晖

近期,越共中央总书记阮富仲对中国进行正式访问。访问期间,阮富仲与中国国家领导人和高层进行交流,双方还发表了联合公报。

南海问题是中越难以绕开的话题。就在去年,越南船只强力袭扰中国南海钻井平台,越南国内打砸抢烧暴力事件造成中国企业损失、中方人员伤亡,使两国关系受到严重损害。

阮富仲此次访华,中越如何探讨南海争议备受关注。事实表明,两国针对这一难题达成了建设性共识。双方同意共同管控海上分歧,全面有效落实《南海各方行为宣言》(DOC),并在协商一致的基础上早日达成“南海行为准则”(COC),不采取使争议复杂化、扩大化的行动,及时、妥善处理出现的问题。

中越管控分歧并非空谈,其背后是双方顾全大局的考量。中国一贯重视对越关系。历经波折,越方清楚地认识到,南海争议难以在短期内解决,但并不因此忽视双边关系中更重要的内容,而影响到两国人民的根本利益。在此背景下,习近平主席与阮富仲举行会谈,双方强调珍惜和维护中越传统友谊,共同推动中越全面战略合作伙伴关系持续健康稳定发展。在联合公报中,双方重申将继续坚持并努力落实好“长期稳定、面向未来、睦邻友好、全面合作”方针和“好邻居、好朋友、好同志、好伙伴”精神,始终牢牢把握好中越关系发展方向,推动中越全面战略合作伙伴关系不断向前发展。关系成熟使双方有能力避免争端失控。

中越管控分歧的能力基于两国之间的特殊纽带。在此次发表的联合公报中,双方一致认为两国政治制度相同、发展道路相近、前途命运相关,两国发展互为重要机遇,这一提法在2011年阮富仲访华期间中越发表的联合声明中并未体现,说明中越在交往过程中对彼此之间的密切联系有了进一步认识。

两国管控分歧,还有着多种沟通方式。中越之间并非只有政府间交往一条路可走。两党间建立起一定程度的互信,党际交流成为两国缓和紧张局势、修补关系的有效途径之一。2014年8月,中共中央邀请越共党内的要人物黎鸿英以越共中央总书记阮富仲特使的身份访华,为推动南海紧张降温、促进双边关系向“正方面”发展发挥积极作用。

然而,中越共同维护南海和平稳定的努力却遭遇现实挑战。美国第七舰队司令罗伯特·托马斯建议,东盟国家应联合建立海上力量在南海巡航,并承诺第七舰队将为此提供支持。他还欢迎日本将空中巡逻范围扩至南海,鼓励其为菲律宾等国在装备、训练和作战上提供帮助。美国新任国防部长卡特首访亚洲,又对南海问题说三道四,将中国对南沙部分驻守岛礁进行相关建设和设施维护定性为“军事化行动”。

美军方搅局,意在激化矛盾。中国与其他当事方更应排除干扰,管控分歧,最终通过友好协商谈判和平解决争议。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯

校园足球伴成长



4月9日,内蒙古呼和浩特市第26中学举行“校园足球伴我快乐成长”主题活动,老师与学生一起进行足球游戏、足球对抗赛等趣味活动。
上图: 体育老师在指导学生。
左图: 足球对抗赛现场。

丁根厚摄(人民图片)

据新华社北京4月9日电(记者李江涛)我国首个孔子学院教师培训中心9日在北京语言大学揭牌成立,中心将对派往各国的孔子学院教师和志愿者进行岗前、岗中培训,对汉语教师和志愿者开展语言及文化适应等方面的培训,预计每年培训学员3500人次。

据介绍,中心将采取市场化运作机制,拟在海外建立分中心,开展不同国别的本土教师资格证书培训

首个孔子学院教师培训中心成立

及研究项目;建立全球汉语教师动态数据库,开展网络汉语教师培训;开展本土化培训教材以及教学示范课等资源建设。中心将培养高素质汉语教师,着眼于海外本土教师培训,为全球汉语国际教育和孔子学院发展输送符合不同国别需求的优秀教师,推动全球孔子学院及海外汉语教学的发展,努力打造一个具有世界影响力的“海内外汉语教师之家”。

此外,培训中心将设立孔子学院总部(国家汉办)教师资格认证考点,还将开展汉语教师自主培训、海外汉语教师委托培训、孔子学院院长汉语教学业务培训等工作。

上半年旅游接待 预计超20亿人次

本报北京4月9日电(记者赵珊)今天,中国旅游研究院在京发布了2015年第一季度旅游经济运行分析与上半年趋势预测。一季度我国旅游经济运行基本面总体稳定,旅游市场需求旺盛,国内市场增长平稳,入境市场继续复苏,出境市场保持高速增长。预计上半年全国旅游接待总人数为20.6亿人次,实现旅游收入1.7万亿元人民币。

同时,中国旅游研究院在会上也发布了2015年第一季度全国游客满意度调查报告。第一季度报告显示,全国游客满意度指数为75.02,稳定在“基本满意”水平,同比上升2.40。重庆、烟台、天津列游客满意度前三位。那些既开展丰富多彩的旅游活动,又强化旅游公共服务供给的目的地,游客满意度相对较高,第一季度的热点旅游区域,特别是海南和东北的游客满意度总体上升明显。

报告显示,2015年第一季度中国公民出国旅游满意度指数处于76.77的“基本满意”水平,环比略有上升。本季度欧洲、北美、大洋洲等远程目的地的满意度水平维持在较高的水平。新西兰、意大利、美国、新加坡、法国、日本、西班牙、泰国、俄罗斯和印尼跻身游客满意度前十名。

千年水乡 百舸争流



国家非物质文化遗产——溱潼会船节近日在江苏泰州姜堰溱湖湿地开幕,500多条船只和上万名会船选手云集溱湖,气势磅礴的水上表演为近10万名中外游客献上一场视觉盛宴。溱潼会船已有近千年历史,始于南宋时期。
图为选手们参加溱潼会船节会船表演活动。 汤德宏摄(人民图片)

我国占空客飞机全球交付量24%

据新华社北京4月9日电(记者钱春弦)记者9日从空客中国公司获悉,空中客车公司去年从图卢兹、汉堡和天津向中国交付飞机153架,占当年空客全球交付量(629架)的24%,空中客车交付我国飞机数量已连续5年超过100架,2015年有望再创纪录。

空客发布的预测认为,未来10年,我国国内航空客流量将超过美国国内航空客流量,成为全球第一大民航市场。从旅客数量来看,我国国内航空旅客数量将在2023年超过美国国内航空旅客数量。从航空客周转量(收入客公里)看,2027年,我国国内航空客周转量将超过美国国内航空客周转量,成为全球第一。

图为中国沈阳桃仙国际机场拍摄的空客A320飞机。(资料照片)

